
Prilagodbe ovih životinja na dijelom J?ećinski 
način života su dugački brkovi (vibnssae) i 
dugački rep, uz veoma gusto krzno. Ovo je 
posebno izraženo u običnog puha, krškog miša 
i reliktne voluharice. Svi ovi glodavci spremaju 
zalihe hrane i tako u podzemlje unašaju zelene 
biljne ostatke i razne plodove. Njihova među
sobna kompeticija uvje tuje da se na nekom 
lokalitetu ove vrste obično isključuju ili one 
jače, kao obični puh, pa Dolomys zauzima bolja 
područja, u što sam se i sam imao prilike uvje
riti na Južnom Velebitu i brdu Opor, iznad 
Splita. Podaci o nalazima ovih životinja na ula
zima u pećine i dalje u pećinskim sistemima 
su do sada veoma manjkavi iz jednostavnog 
razloga što ih tu nije nitko lovio, izuzevši 
slovenskog speleologa TONE NOVAKA. Na na
ma ostaje da upotpunimo podatke o ovoj oso
bitosti naše faune sisavaca. 
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SUMMARY 

GNAWING MAMMALS (Rodentia) AT THE 
ENTRANCE TO KARST-UNDERGROUND 

by N. Tvrtković 

The author gives an account of the trogloxe
ne type rođen ts that have been foundi in caves of 
the yugoslav karst, such as the Glis glis and 
Eliomys quercinus dormice, the Apodemus my
stacinus, A. flavicollis, and A. sylvaticus mice, 
as well as the Microtus nivalis and Dolomys 
bogdanovi voles. 

Fosilna Malakofauna pećine Veternice 

MARIJA POJE i TONči RAĐA 

Sistematska malakološka istraživanja kvar
tarnih fauna započela su kod nas tek u novije 
vrijeme, pa je to jedan od razloga što o tim 
faunama znamo vrlo malo. Potrebno je nagla
siti da su puževi i školjke vrlo dobri indikatori 
ekoloških prilika određenog vremena i prostora, 
pa se zbog toga nameće potreba njihovog istra
živanja. Osim toga, oni su često jedini tragovi 
na osnovu kojih možemo rekonstruirati prilike 
u geološkoj prošlosti, te je i to još jedan ra
zlog više da im posvetimo veću pažnju. 

Krož duži niz godina vrše se kod nas geolo
ško-paleontološka istraživanja pećina, pa se uz 
faunu vertebrata (kralješnjaka) sakupila i fa
una mekušaca. J edna od tako istraženih pećina 
je i pećina Veternica. Veternica se nalazi u 
jugozapadnom dijelu Medvednice (Zagrebačka 
gora) i to cca 700 m sjevernije od sela Gornji 
Stenjevac. U toj je pećini M. Malez vršio prije 
dvadesetak godina kvartargeološka i paleonto
loška istraživanja i prilikom iskopavanja sa
brao pored bogate faune vertebrata i faunu me
kušaca (M. Malez, 1963, 1965). Profil naslaga 
sadržavao je jedanaest slojeva (a do k), a po 
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starosti pripadaju gornjem pleistocenu i bolo
cenu. Mekušci su nađeni u samo četiri horizon
ta (u slojevima a, b, d i i). Razlog manjkavosti 
nalaza je u tome što nisu vršena sistematska 
istraživanja mekušaca, pa nam iz tog razloga 
nije moguće na osnovu njih pratiti klimatska 
kolebanja kroz čitav gornji pleistocen, već samo 
kroz njegov završni dio. 

Najstariji sloj u kojem ima tragova meku
šaca je sloj i, koji po starosti odgovara prvom 
virmskom stadijalu (Wi.irm I). Taj sloj ozna
čava početak zadnjeg glacijala i njegova fa
una vertebrata ukazuje na pogoršanje klimat
skih prilika. Nađen je samo jedan primjerak 
puža vrste Isognomostoma isognomostoma 
(Schroter). Ta vrsta pripada šumskoj zajedni
ci vlažnog i umjerenog podneblja, a istom bio
topu, s istim klimatskim karakteristikama pri
pada i fauna vertebrata. U tom vremenskom 
razdoblju i ne treba očekivati tipičnu hladnodo
bnu ili glacijalnu faunu, jer se virmski glacijal 
nije pojavio u punom intenzitetu, već je zapo
čeo klimatskim kolebanjima i postepenim pa
dom temeperature i tek je u zadnjem trećem 
stadijalu došao kod nas do punog izražaja (ma
ksimum zahlađenja). Nažalost za ostale faze 



virmskog glacija nema podataka o mekušcima, 
tek iz postglacijala sakupljeno je nekoliko 
vrsta. 

U sloju d (postglacijal) nađene su ove vrste: 
Cochlodina laminata (Montagu), Cochlodina sp., 
Helicigona planospira (Lam.), Helicigona sp., l 
Cepaea hortensis (Ferussac) i Helix pomatia 
L. Po svojim ekološkim karakteristikama pri· 
padaju zajednici šuma vlažnog i toplijeg pod
neblja. Fauna vertebrata potvrđuje ovaj zaklju- { 
čak. 

Tabela l 

Fosilni 
Rodovi vrste 

a b d 

Cochlostoma septemspi-
rale e 
Po matias elegans e e e 
Acicula gracilis e 
Frauenfeldia lacheineri e 
Hauffenia sp. e 
Acanthinula aculeata e 
Ena obscura e 
Vitrea subrimata e 
Vitrina pellucida e 
Semilimax semilimax e 
Aegopinella nitens e e 
Aegopis verticillus e e 
Cochlodina laminata e e 
Cochlodina cerata e 
Iphigena ventricosa e 
Iphigena cf. densestriata e 
Mnaochoidcs vicina e e 
Helicigona planospira e e e 
Helicigona planospira 
iliyrica e 
Isognomostoma isogno-
mostoma e e 
Cepaea nemoralis e e 
Cepaea hortensis e 
Cepaea vindobonensis e 
He lix pomatia e e e e 
Pis idium sp. e 

Nakon postglacijala prodire u naše krajeve 
vlažna atlantska klima, koja je obilovala obo
rinama, što je uvjetovalo intenzivnu kemijsku 
rastrošbu karbonatnih stijena i započelo je in
tenzivno izlučivanje sigastih tvorevina u pećina
ma. U Veternici je u to vrijeme izlučena debela 
sigasta kristalična ploča (sloj e), koja je samo 
u svojem donjem dijelu saddavala neznatnu 
faunu . 

a Aclcula graclUs (clessln) 
b lsognomosloma lsognomosloma (Schroler) 

Nakon taložcnja sigaste ploče započinje ho
locen, kojega u Veternici označavaju dva hori
zonta, sloj a i b. 

U sloju b konstatirana je slijedeća malako
fauna: Pomatias elegans (Mill!.), Cochlodina 
cerata (Rossmassler), Helicigona planospira 
(Lam.), Cepaea nemoralis (L.) i Helix poma
tia L. Ova fauna također pripada zajednici šu
ma, ali ovog puta karakterizira nešto toplije 
klimatske prilike. Pojavljuju se pravi toplo
dobni elementi kao Cepaea nemoralis i Poma
tias elegans. 

Sloj a je završni član sedimentne serije i 
njime završava ciklus taloženja kvartalnih na
slaga u Veternici. Malokofauna se sastoji od 
više toplodobnih elemenata i po ekološkim 
karakteristikama pripada zajednici šuma. Izd
vojene su ove vrste: Pomatias elegans (Mi.ill.) 
Aegopinella nitens (Michaud.), Aegopis vertici
llus (Lam.), l phigena cf. densestriata (Rossm.), 
Monachoides vicina (Rossm.), Helicigona plano
spira (Lam.), Capaea vindobonensis (Fćrusac), 
i Helix pomatia L. 

Fosilna malakofauna pećine Veternice do
zvoljava zaključak, kojeg potvrđuje i fauna ver
tebrata, da je tijekom gornjeg pleistocena i 
holocena na širem području Veternice, odnosno 
jugozapadnom dijelu Medvednice egzistirala šu
ma i njoj odgovarajuća fauna. Klimatske pri
like odrazile su se i na sastav faune, pa koliko 
nam nađena fauna mekušaca dopuš ta možemo 
zaključiti da je za vrijeme taloženja naslaga 
a, b, d i i bila vlažna i umjereno topla klima. 

U slučajevima, kada je to moguće vrše se 
komparativne analize fosilne i recentne (dana
šnje) faune. Cilj tih istraživanja je da se usta
nove eventualno nastale promjene u sastavu fa
une, zoogeografsko rasprostranjenje vrsta da
nas i u geološkoj prošlosti, o problemima mi
gracija, u reliktnim vrstama itd. Na širem po
dručju Veternice izvršeno je sakupljanje re
centne faune i tom je prilikom sakupljeno oko 
dvadesetak vrsta. U samoj pećini nisu vršena 
sistematska istraživanja, već je učinjen kratak 
posjet koji nije urodio plodom, pa nam ta is-
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traživanja tek predstoje. Re,~entna faun";~ sa
s toji sc od ovih vrsta: Coclos~oma septemspi
raJe (Raz.), Pomatias elegans (Miill.), Acicula 
gracilis (Ciessin), Fraucnfeldia lacheineri (KU
ster), Hauffenia sp., Acanthinula aculeata 
(Mill!.), Ena obscura (Mi.ill.), Vitrea subrimata 
(Reinchardt), Vitrina pellucida (Mi.ill.) , Semi
limax semilimax (Ferussac), Aegopinella nitens 
(Michaud), Aegopis verticillus (Lam.), Cochlo
dina laminata (Montagu), Ipbigena ventricosa 
Drap., Monachoidcs cf. vicina (Rossmassler), 
Helicigona planospira illyrica Stabile, Isogno
mostoma isognomostoma (Schroter), Cepaea 
nemoralis (L.), Helix pomatia L. i Pisidium sp. 

Recentna malakofauna je što sc tiče eko
loških karakteris tika vrlo ujednačena. Pred
stavlja tipičnu šumsku zajednicu umjerenog kli
matskog podneblja. Vrste smo uglavnom na
lazili ispod trulog lišća i drveća. Jedna vrsta 
nađena je na kamenim liticama oko planinar
skog doma na Glavici, a u izvorskom mulju 
nedaleko ulaza u pećinu nađeno je nekoliko 
vrsta od kojih je jedna školjka roda Pis idium. 

Usporedba recentne i fosilne faune dozvo
ljava zaključak da se ekološke prilike na ovom 
području nisu mijenjale bitno kroz zadnjih de
setak tisuća godina. Daljnja istraživanja na to
me području vjerojatno će obogatiti sastav fa
une, a li bitnih promjena u ekološkoj interpre
taciji ne bi smjelo biti. 

Koris timo ovu priliku da upozorimo spele
ologe i sve·one koji vrše istraživanja u pećinama 
da posvete pažnju i pećinskoj malakofauni i 
time doprinesu biospeleološkim istraživanjima. 
U jednom od narednih brojeva biti će opširni
je pisano o značenju i praktičnoj primjeni pe
ćinske faune u geologiji, paleontologiji, biospe
leologiji itd. 
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Vitlo speleološkog odsjeka PD »Željezničar« Zagreb 
VLADIMIR BOtić 

U 1975. god. na vršilo je 20 god. otkako je 
Speleološki odsje k (špiljarska sekcija) PO 
»Zeljezničar<< iz Zagreba izgradio i prvi puta 
primjerno svoje vitlo za istraživanje dubokih 
jama. 

U vrijeme kada je osnovana Spiljarska sek
cija (1950. god.), zbog nedostatka opreme i 
iskustva istraživane su uglavnom samo špilje, 
a rijetko kada manje jame. No, jačanjem Sek
cije organizirala su se i veća istraživanja pri 
kojima se često događalo da su speleolozi is tra
žili samo gornji dio jame, a za prodiranje u ve
će dubine nisu ima li odgovarajuću opremu. 
Jedno od takvih is traživanja bilo je presudno 
za Sekciju. 

1952. god., prilikom istraživanja špilja i ja
ma okolice Plitvičkih jezera otkrivena je u bli
zini Corkove uvale jama Cudinka, čija je du
bina procjenjena na oko 200 m. Tada nije bilo 
ni tehničkih, ni materijalnih mogućnosti za 
nabavu specijalne opreme, t.j. vitla za istraži
vanje dubokih jama. Ali Cudinka, jama impo
zantnih razmjera, neodoljivo je privlačila istra
živače. Promjer otvora jame je oko 20 m , lijev
kasl, i kada se u nju baci kamen ili balvan, 
koji pada 8-9 sekundi, njihov pad izaziva 
pravu grmljavinu. Speleolozi su odlučili da je 
pod svaku cijenu istraže. 

Drugi događaj naoko nevažan, ali važan za 
»rađanje« vitla, desio se 1953. god., kada je 
ekipa Spiljarske sekcije PD »2eljezničara« is
traživala Ledenicu u Studencima, u Lic i. U ekipi 
se nalazio i inženjer Josip Gruden, tadašnji 
šef odjela za remont putničkih vagona u tvor
nici »Janko Gredelj«. Da bi se jama mogla istra-
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ži ti bilo je potrebno spuš tati se i penjati po 
speleološkim ljestvama, Spuštao se i penjao 
i ing. Gruden, iako je već bio prevalio pedesetu 
godinu života i, naravno, bilo mu je teško. Na
kon ovog napora on je odlučio konstruirati vi
tlo za lakše spuštanje i penjanje u jamama većih 
vertikala. 

Do realizacije ideje došlo je tek 1954. god. 
Dobro poznavajući probleme spuštanja u ja
me i zahtjeve kojima bi moralo odgovarati vi
tlo, inženjer Gruden je tokom zime 1953/ 1954. 
god. izradio koncept konstrukcije, a tokom pro
ljeća 1954. god. i odgovarajuće skice i proraču
ne. Na osnovu skica vitlo je izradio u roku od 
mjesec dana član špiljarske sekcije Fraj Ivan, 
tadašnji brigadir u odjelu za remont kola kod 
inženjera Grudena. Uz pomoć varioca Smer 
I ve vil lo je bilo izrađeno solidno i još u re kor
dnom roku. Korišteni su postojeći zupčanici 
od jedne građevinske dizalice, kao i zupčasti 
zadržač, dok je ostalo izrađeno novo. 

Tako je vitlo izrađeno s mnogo planinarskog 
entuzijazma i tehničke stručnosti članova špi
ljarske sekcije (špiJjara, inženjera, majstora). 
Za prvu »probnu vožnju« vitlo je bilo spremno 
l. V. 1954. god. Uz mnogo muke vitlo je do
premljeno do jame Cudinke. No, za prvo spu
štanje ljudi još je uvijek nedostajalo druge 
opreme, pa je ovaj puta isprobano samo vitlo. 
Na kraju čeličnog užeta bila je obješena vreća 
s kamenjem. Vitlo je položilo ispit. 

Do prvog spuštanja čovjeka trebalo je pri
čekati još godinu i pol dana. U tom vremen
skom razdoblju nabavljeno je padobransko sje
diš te za čovjeka koji se spušta i komplet tele
fona s kablom za sporazumijevanje. Ta je opre
ma nabavljena na vojnom otpadu i prilagođe-


